#### ○ 联话

# 对联中的"拟人化"修辞

### -无暇居联话之十六

"在文学艺术创作中,人还可以按自己的形 "碧水长歌" 象改造万物,这就是以人比物的拟人化。"(林东 海《诗法举隅》)在李元洛兄所著《唐诗分类评 赏》一书中,选有施逵一首《丫头山》:"何不梳妆嫁 去休,常叫人唤作丫头。只因不信良媒说,耽搁千 秋与万秋。"诗人将"丫头山"比作待字闺中的"丫 头",因为不相信媒人的花言巧语,所以不曾出 嫁。这是很典型的"拟人化"修辞手法。元洛兄评 曰:"由物及人,因小女孩头上梳着双髻,有如树木 之丫杈,故称'丫头',如刘禹锡写白居易的歌妓樊 素的《寄赠小樊》一诗,就有'花面丫头十三四,春

这种修辞手法在古诗词中运用得十分频 法,形象而生动。 繁。"众鸟高飞尽,孤云独去闲。相看两不厌,只 有敬亭山。"(李白《独坐敬亭山》)敬亭山成了一 住;青山无语看人忙。"上联写"野寺"是一位"多 个活生生的人,可以与李白"相看两不厌"。清 代和尚雪峤也写到"拟人化"的山:"帘卷春风啼 晓鸦,闲情无过是吾家。青山个个伸头看,看我 种俗事奔忙。 庵中吃苦茶。"

辞手法的例子,平添了许多意味。

1976年国人敬仰的周恩来总理因病辞世, 有一副挽联是这样写的:

青山含悲,声声泪,声声呼总理; 碧水长歌,字字血,字字哭忠魂。

峨嵋山报国寺,远处有雪山,近处有云海, 环境清幽,香客甚多。此中楹联云:"我捧雪山 为赠品;君收云海作诗材。"此联中的报国寺如 一位慈祥而热情的长者,对香客说出十分动人 的话语:我捧赠你晶洁的雪山;你收下茫茫云海 作为写诗的素材。

湖南《桃花源桃花观联》:"山鸟似欲啼往 事;桃花依旧笑春风。"我曾在桃花盛开时谒访 此地,情境与此联十分贴合: 鸟声啁啾,如诉说 桃花源影尘前事,桃花红灼似笑靥含春。此诗 虽是集古人诗句,却携来作"拟人化"的修辞手

四川《青城山银杏阁联》:"野寺多情留客 情"的主人,殷勤挽留客人下榻;下联说"青山" 是一位超然物外的高士,默默地看着世人为各

数年前,我出差外地,去叩访一位藏书多且 在对联创作中,也有许多使用"拟人化"修 术业有专攻的老友,在书斋的墙上,贴着他自作

> 室中佳人,概不能借让; 窗外世事,且尽付笑谈。

他把书比拟为自家佳丽,可与他朝夕晤谈, 当然是不能"借让"的。联语雅致而风趣,爱书 举国伤心,万民悲歌,借代为"青山含悲"与 人的心情也令人理解,不会产生怨意。

琴演奏,高亢激越,令人震撼。那么,到桃源洞 白鹇谷漫游,则如聆听一支清新婉约的古筝曲, 悠扬舒缓, 赏心悦目。

这个山谷因白鹇而得名,白鹇就是这个谷的 白鹇在林间信步,或翩然飞过。白鹇外衣洁白、内 部青黑,配上红色的爪子和鸟冠,艳丽无比。疾走 流而下。偶尔遇到大石头拦腰抱住,小溪就闪 时,拖着长长的尾巴,就像披着白色的"斗篷",美 得让人惊叹。李白曾大赞白鹇,赋诗一首《赠黄山 胡公求白鹇》,诗云:"请以双白璧,买君双白鹇。 白鹇白如锦,白雪耻容颜。照影玉潭里,刷毛琪树 间。夜栖寒月静,朝步落花闲。我愿得此鸟,玩之 坐碧山。胡公能辍赠,笼寄野人还。"诗中讲到"白 鹏白如锦",白色的羽毛洁白如锦,色泽美丽,想象 它栖息在寂静的山谷,夜中有寒月,白日有落花, 银幕,正准备放映一场精彩的电影,影片的主角 而它"照影玉潭里",悠闲地生活。

从一条小道探进幽深密林,只见四周古木 参天,群山叠翠,藤树交错,怪石绿苔相依,在一 一见,虽有点遗憾,但并不后悔。白鹇谷草木丰 大片墨绿、翠绿、浅绿、黄绿中,点缀着大红、粉 红、淡紫、明黄、白色的花儿,空气中有淡淡的花

○ 散文

"珍卉含葩而笑露,虬枝接叶而吟风。"看着老 好,或许下次就遇见了呢?

如果说,赏大院杜鹃花海是一场盛大的钢 树巍然屹立、虬枝峥嵘,如仙风道骨的道士,显得卓 尔不凡。更多的是些枝繁叶茂的大树,顶着华美的 桂冠,投下一片阴凉。阳光透过浓郁的绿,筛下点 点金色,洒一路斑驳,像徐徐展开的山水墨画。

一条小溪依山而行,浅吟轻唱,像个无忧无 王。若是运气好,便能看到身姿优美、体态娴雅的 虑的孩子。溯溪而上,只见水质清澈透亮,卵 石、细沙、水草历历可见,沿岸落英缤纷,花瓣漂 闪细腰,在夹缝处钻出来,水蛇般灵巧;遇见高 处也不管不顾,一跃而下,湍急成雪,激起层层 水花,形成潭瀑相接的胜景。

沿途像这样大大小小的瀑布有七处。行至 小道尽头,被眼前的一幕惊艳到了,只见小溪沿 着整块宽阔平整的黑色石头挂下来,飞珠溅玉、 晶莹剔透,像垂着的一床珠帘,又像悬挂着一块 无疑就是白鹇了。

正因了白鹇的美,我慕名去了几次,却无缘 茂,生态极好,像那样茂密的丛林,白鹇也许被 枝叶和花朵遮挡了。虽没有见到白鹇,但白鹇 谷的美,足以弥补和安慰。其实,留点念想也

### ○旧体诗

### 侯李平组诗十首

——为天元区创建"湖南省诗词之区"而作

#### 五律-赴雷打石学校参观诗画长廊

路转山环翠,江波影自流。 莺声传广陌,草色拥高楼。 入苑吟情动,开轩画景收。 童心生妙韵,学海任遨游。

五律-参观天元区诗教基地 雨沐三秋叶,花飘十里香。 天台生竹韵,凿石映霞光。

#### 漫吟山水翠,遍览得琼章。 五律-湖南工大诗教基地授牌有得

墨洒丹枫落,琴鸣白鹤翔。

湖澄山叠翠,应约到芸台。 笔阵千人聚,诗坛万卷开。 风吟青鸟语,日照紫霞来。 好赋言桃李,惟期栋宇材。

#### 五律-金秋笔会郊外游

拨雾开清晓,登阶向碧寥。 霞飞枫一片,露滴柳千条。 赏菊东篱外,望鸿北郭遥。 漫吟秋色动,笔海逐诗潮。

#### 五律-陪参赛诗朋漫赏万丰湖

赛事开云幕,闲情水岸游。 凭栏观雁阵,坐石伴渔讴 柳影千姿竞,湖光一览收。 方知诗兴发,岂敢念归舟。

#### 五律-参观凿石小学诗书画展有得

水碧山涵翠,寻诗结伴来。 吟梅香石浦,画竹影窗台。 笔动风云起,笺舒水墨开。 观屏听妙曲,意象任君裁。

#### 五律-参观庆祝建党百年诗书画展感吟

星火燎原野,湖波逐浪舟 旗开征万里,笔洒写千秋。 画意迎眸赏,诗风拂面柔。 同欢逢盛典,且舞载歌讴。

#### 五律-参加白鹤小学语文节感吟

惬意黉门聚,登台赋楚歌。 书林千叠翠,学海万重波。 语妙园丁咏,诗高稚子哦。 同怀中国梦,漫笔写山河。

#### 七律-天台诗赛诗乡行吟

寒风破晓拂轻霜,赛事犹酣骚客狂。 凭价摇来山径翠,寻梅绽得笔花香。 桃园拾韵吟新曲,柳岸抒怀赋古章。 喜看天台千斗墨,难涂小镇大诗墙。

#### 七律-诗乡韵味浓

诗台撷桂碧长空,土语方言韵意融。 柳岸斜阳吟楚雨,湖边晓月唱唐风。 观松赏菊桃源里,作曲填词稻浪中。 尽览荷塘皆是画,细挑一叶赋神农。

## 漫步多依河

多依河静得如一段往事。 顺着婀娜的游道,伴着蜿蜒的小河,悠悠前

行,可以一直走进历史的深处…… 依河显然明白这个道理,她默默流淌,不流露出 的浪花。 任何心思,只在少数几个滩头,才展开些欢颜。

静的!"布依族女人也深谙此道:她们穿着黑色 打开你生命中的某个暗门。 的裤、蓝色的衣,戴着白色的头巾,施以浅浅的 归鸟开始鸣叫,深情地唤着它的伴侣,那清 依河如宁静之绸,擦拭着人们心上的尘垢。这 微笑,再没有多余的化妆品,悄悄地融入多依河 脆的生命之声,在整个河谷地带传播开来,宛如 些从各地各式的笼子里飞来的"鸟儿",在这无 的寂静里,柔声推销着她们的小买卖。

一路呼啸而去,畅快是畅快了,却错过一些沿途 唤,维系着彼此的亲密,却取得了远比人类更有 又匆匆赶回那些笼里去,继续为了房子、车子、 的风景,非停下脚步,低下头颅,才能捕捉得到 效的成果。 的悠然。这种快节奏,已然成了一种现代病,蔓 所幸的是,在这种鸟鸣啾啾的地方,人类的 我为多依河欣,为游人们叹,为那些从不在

的趣味和悠然。

有两个女孩,赤了脚,提着鞋,直接踏在碧 绿的青草上,走在旖旎的春光里,一路发出咯咯

智利诗人聂鲁达曾吟唱道:"我喜欢你是沉 还没有全部撤离,给人一些婉约的启迪,恍然间 手机的人,所无从享受的了。

黄昏的钟磬。鸟儿们没有手机,没有电脑,仍然 忧河边,叽叽喳喳一番,怡然卸下那些重负,暂 石板铺就的游道很长,多数人坐上观光车, 依靠这种最原始但也最可靠的方式:深情地呼 时忘却那些烦恼。然后,手机一响,汽笛一鸣,

延到人生的各个领域,让我们日益失去生活中 稚趣还没有完全消失:一匹老马,独自驮了甘 河边漫步的人而悲!

蔗,惬意地走在归途上。那位快活的主人,如一 朵闲云,远远地飘在后面。这样的信任和闲适, 在都市里早已难觉踪迹了。又有一位勇敢的父 拉丁谚语说:"河流越深,其水声越小。"多 咯的笑声,在宁静的河谷上,溅起了一朵朵青春 亲,带着两个快乐的儿子,一起跃进初春冰凉的 河水里,像鱼一样畅游起来,嬉笑声撒满了整个 奶白色的迷雾,在河面上弥漫开来,而晚霞 河面。这样的快活,是我们这些时不时要看看

> 游客们如过江之鲫,吐着兴奋的泡沫。多 票子而熙熙,为利益、职位、名誉而攘攘。

## 公共充电桩"冷热不均",集中式充电站建设场地不足

# 新能源车充电难题待解

株洲晚报融媒体记者/张威





▲湖南工业大学西街充电站使用率高。记者/张威 摄

▲临近中午,荷塘区文化路附近的充电站暂无人使用。记者/张威 摄

"这批车续航可达260公里至300公 里,而且附近都有充电桩,很方便。"近 日,在渌口区青龙湾充电站,17台EMS 邮政车完成"油改电",标志着渌口区物 流快递业步入全电时代。目前,渌口城 区已经建设投运6个公共充电站和32个 公共充电桩,充电服务半径小于2公里, 全天候满足充电需要。

"尽管全市的充电基础设施在快速 增加,但从消费者的便利性角度来看,还 不能完全满足用户的需求。"湖南国源新 能科技有限公司董事长丁泽如说。

值得注意的是,当前我市充电基础 设施还面临着部分充电桩容量不高、公 共充电场站利用率低等诸多问题。相关 部门和业内准备如何应对这些挑战?

#### 繁华街区一桩难求 偏僻路段少人问津

9月17日,记者来到希尔顿酒店地 下停车场的新能源汽车充电站,正巧有 一位车主正在充电。该车主表示,这个 充电站离商场近,很方便,所以利用率很 高,他等了一阵才有位置。

"跑了一圈好不容易找到充电桩车 位,有的被油车占了,有的还坏了。"类似 这样的抱怨不无事实根据。记者以中心 广场为坐标,在高德地图上搜索周边三 公里内的充电站,显示共有十几处。从 数量上来看貌似不少,但从现场实际情 况及车主介绍来看,还是存在位置不够、 快充少、充电桩损坏等情况。

此外,充电桩"冷热不均"的现象普 遍存在,繁华街区、车流密集路段一桩难 求,而偏僻路段的充电桩少人问津。

丁泽如介绍,目前,我市共有6家充 电基础设施运营商,因为在早期市场布 局中,并没有充分考虑到消费者的使用 范围和习惯,只是解决有桩可充的问题, 所以造成目前部分站点使用率低的现 象,再加上后期维护没跟上,很多充电桩 变成了"僵尸桩"。

充电桩的使用率就是运营情况的 电站利用效率,今年,他们已经在红旗广 场附近的湘运的士站充电站试点,在充 电站空闲时间采取充电优惠的激励政策 来引流,把城区充电利用率低的点打造 成"费用洼地"。

"结合使用情况,我们会把利用率低 的快充换到更需要的地方。"丁泽如说。

### 车主对充电最大功率的要求会越来越高

"晚上都会在家里充满电,一是便宜,二是不需要快充。" 新能源车主费先生说,这是自己这些年的充电习惯。

"从2019年至今,通过大数据分析,用户的充电行为习惯 变化不大。"丁泽如介绍,车主的日常出行距离依然维持在半 径50公里以内范围,没有因电动汽车续航里程的大幅度增加 和充电设施的快速发展而去改变自己的日常出行习惯

充电习惯上,大家普遍在剩余35%至45%电量时就开始充 电,充到85%至95%电量时结束,甚至每天的充电量也没有发 生太大的变化。充电的起始时间,仍然主要分布在23时至次 日7时。因为这两个时间点的电价处于波谷期,可以降低用户 的充电成本。

在庞大贝宁新能源充电桩事业部执行总经理罗梓琨看 来,随着电动汽车总装车电量越来越大,车主对用车成本的感 知将越发强烈。"未来大家集中充电的时间是固定的,那么如 何在固定的时间段抢夺更多的车主去消费充电,将会是充电 基础设施企业亟须研究的课题。"罗梓琨介绍,他们正在为株 洲市场多个充电站的充电枪升级扩容。

此外,尽管车企不断推出支持高压快充的车型,如特斯拉 Model3支持最大250千瓦充电功率,小鹏G9和长城沙龙机甲 龙最大充电功率分别可达480千瓦和400千瓦,但公共场站的 订单数据显示,30千瓦至90千瓦充电功率仍是当前车主的主

罗梓坤以株洲充电订单为例进行了说明。目前,我市 80%订单的充电功率需求分布在30千瓦至60千瓦,剩下的主 要是120千瓦快充,"未来随着时间推移和车辆的升级,株洲车 主对于充电最大功率的要求一定会越来越高"。



## ● 集中式充电站建设 面临场地不足的窘境 截至去年底,我市电动汽车保

有量为8328辆,占机动车总量的 1.32%, 充电桩保有量为 2324 个(含 私家桩)。随着新能源汽车保有量激 增,配套充电基础设施的发展愈发 受到关注。

有专家曾表示,随着电池充电 倍率的不断提升,集中式充电站将 能够以更接近加油的时间满足用户 充电需求,用燃油车时代的加油站 模式来大规模推广集中式充电站, 既能够较好地满足用户需求,也能 减少投入和浪费,同时有利于维护 管理,保证充电安全。

2016年,庞大贝宁新能源服务 站落户湖南工业大学河西校区西 街。同年,普天株洲公司在体育中 心、芦淞大桥充电站的60个直流充 电桩投入运营。

"此后6年,株洲充电桩数量发 展迅速,省内规模仅次于长沙。"庞 大贝宁新能源科技有限公司相关负 责人介绍,几年下来,庞大贝宁在企 事业单位、商场地下停车场、公共场 所建设了800多个充电桩。

根据统计,目前我市已累计建 成充电站近200座。6个充电桩投 资运营及建设队伍分别为湖南庞大 贝宁有限公司、株洲公交新能源有 限公司、湖南高科园创能源管理有 限公司、湖南国源新能科技有限公 司、株洲市国投双杰智慧能源有限 公司和株洲特来电充电网科技有限

"集中式充电站更有利于维护 和使用。"罗梓琨介绍,目前,庞大贝 宁在湖南工业大学西街、动力谷自 主创新园、方特欢乐世界、田心立交 桥等地建有完备的19座集中式充电 站,有的站点有10多个直流充电桩。

实际推讲中,有一定难度。丁 泽如表示,在充电桩运营过程中,消 费者最看重方便、高效,但在投资建 设过程中,选址受限于城市规划、管 理等问题,"不少方案就这样被放弃

不管是庞大贝宁,还是湖南国 源新能,两家公司相关负责人都提 到,集中式充电站建设面临场地不 足的窘境,尤其是在老城区和老旧 小区。株洲要抓住国家新基建的发 展机遇,完善充电站场地的建设。





